



防止“带病提拔”需拧紧制度发条



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 邱亮 陶沙 黄浩
李增勇 龚德贤
娄义华

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华勇
常务副总编辑 | 邱亮
常务副社长 | 陶沙
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤 娄义华 楚粤君
视觉总监 | 古风

新闻中心
主任 | 方成成
编辑中心
主任 | 龚德贤 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩 (兼)

新闻报料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.huaxiazaobao.net

近日,中央纪委国家监委网站公布了十九届中央第一轮巡视对8家中央企业和8个中央国家机关的巡视反馈情况。其中,在给中国通用技术集团公司党组的反馈意见中,中央第二巡视组指出,选人用人问题比较突出,存在“带病提拔”问题,执行有关程序、规定不严格(据7月27日中央纪委国家监委网站报道)。

近年来,“带病提拔”“带病上岗”的案例屡见不鲜。据有关统计,仅在“要害岗位”上带病提拔的官员至少达12位之多。比如:四川省省委原副书记李春城历时13年步步升、步步贪;广东省委原常委、广州市委原书记万庆良14

年间一直被“带病提拔”;山东省委原常委、济南市委原书记王敏超过20年“带病提拔”等等。这些“带病提拔”的领导干部严重污染地方政治生态,助长跑官要官、买官卖官的不良风气,滋生官场腐败,甚至产生“塌方式”腐败,动摇党的执政根基。

有果必有因。从思想根源上分析,这些“带病提拔”的干部,有的从政动机不纯,有的善于伪装掩饰,有的缺乏党性修养;从干部管理体制上分析,有的“一把手”权力过于集中,监督弱化,重使用轻管理等;从社会环境上分析,“官本位意识”对干部思想冲击导致少干部把当官视为人生追求。

古人云,择卒不如择将,任力不如任人。遴选、培养一大批能谋善断、会干实干的领导干部,将为中华民族伟大复兴事业带来极大的推动力。反之,只能是增添蛮劲、虚劲。治国之要,首在用人。而正确选人用人,防止“带病提拔”,还得靠制度来规范。制度更带有根本性、全局性、稳定性、长期性。我们党历来重视干部选拔任用,特别是十八大以来,干部任用条例重新修订,推进领导干部能上能下若干规定(试行)出台实施等等,形成了一整套严格的选人用人制度体系。

然而,一些好的选人用人制度,个别地方在执行过程中打折扣、搞变通的事例并不罕见。

十九届中央第一轮巡视发现,黑龙江、湖南、广东、海南等地方均不同程度存在“带病提拔”干部问题。所以,只有持续拧紧选人用人制度“发条”,才能真正做到选贤任能、用当其时,知人善任、人尽其才,把好干部及时发现出来、合理使用起来。

铁一般的纪律需要铁一般的执行。习近平总书记强调:“有了好的制度如果不抓落实,只是写在纸上、贴在墙上、锁在抽屉里,制度就会成为稻草人、纸老虎。要强化制度执行,加强监督检查,确保出台一个就执行落实好一个。”扎紧选人用人制度笼子,编织严密“防火墙”,才能有效防止“带病提拔”现

象发生。计算机软件系统的“防火墙”即使有一丁点儿漏洞,都可能给“病毒”可乘之机,导致整台电脑乃至整套系统瘫痪,选人用人制度笼子更是如此。如果留有一丁点儿缺口,允许一个人就等同于允许所有人,最后等于“架空”制度,把制度变成“稻草人”“橡皮泥”。

选一个干部就是树立一面旗帜。选人用人问题只有“进行时”没有“完成时”,所以,只有持续抓紧制度笼子、拧紧制度的“发条”,才能杜绝“带病提拔”情况出现,才能呵护出一个风清气正的政治生态,创造出一个廉洁奉公的从政环境。

■申国华

乡政府状告辍学孩子家长具有样本意义

据《人民日报》报道,日前,在广西巴马瑶族自治县所略乡政府大院内,该自治县法院巡回法庭对4起拒不送子女入学案件进行公开审理,当地干部群众200多人到场旁听。据悉,这4户家庭的子女原就读于所略中学,但因各种原因未完成义务教育便辍学务工,乡政府多次深入辍学学生家庭做工作,但均遭到拒绝,无奈只得向法院提起诉讼。

这是由学生辍学而引发的“官告民”案件,在某种意义上,它既是一场公益诉讼,也是一次普法宣传。鉴于目前一些地方的基础教育现状,很多家庭让孩子过早辍学,

很多学生小小年纪便辍学打工,这一诉讼更是具有样本意义。

在一些经济欠发达地区,很多家长有着自己的小算盘:与其花钱供孩子读书,不如让孩子早点辍学打工。孩子哪怕读完高中,能不能考上大学是个问题;即使考上大学,毕业后能不能找个好工作也是个问题;即使找到好工作,可再看看别人家的孩子,已经辍学打工好多年,钱赚到了,房子盖好了,媳妇娶上了,甚至连孩子都生下了……所以算计来算计去,还是觉得让孩子早点辍学打工更划算。这些家长只是单纯地从经济角度,甚至从结婚生子、传宗接

代的角度看问题,而懒得理会或者没有能力理会读书的真正意义在哪里,更没有好好地想一想,这种“辍学—打工—结婚—生子—辍学—打工”的代际传承,何时是个头啊!

面对“读书无用论”在一些地方沉渣泛起,面对很多家长让孩子过早辍学,地方政府除了教育宣传引导,必要的时候还得采取法律手段。义务教育法明确规定,“义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童、少年必须接受的教育”“适龄儿童、少年的父母或者其他法定监护人应当依法保证其按时入学接受并完成义务教育”。这

就是说,义务教育之“义务”,不仅是国家的义务,政府、学校的义务,而且是学生家长的义务,这个义务是法定的,家长不得也无权擅自让孩子过早辍学,否则便是违法,就要受到法律的规制。有些家长认为,自己家的孩子,让不让让他读书自己说了算,必须用法律制裁告诉他:让孩子完成九年义务教育,是家长必须履行的法定义务。

毋庸讳言,面对大量学生过早辍学,有些地方政府没能积极作为,而是睁只眼闭只眼,或者只是劝告一下了事,没动真格的。正因如此,广西巴马瑶族自治县所略乡政府的所作所为才更加值得

称赞,更具有样本意义。乡政府不惜将老实巴交的农民家长告上法庭,看上去有些不近人情甚至强人所难,但其实是对这些辍学的孩子负责,为这些家庭的未来着想,同时也是维护法律的权威,履行一级地方政府的法定义务。

报道称,这次庭审使得旁听群众认识到“不让孩子上学是违法的”,被告也表示将会把孩子重新送回学校。如此看来,这场“官告民”官司不仅取得了预期的法律效果,还取得了良好的社会效益,这是最让人欣慰的。

■晏扬

航空“占座票”不妨交给市场评判

坐飞机,如果你不想旁边坐有旅客打扰你休息,那么你可以购买“占座票”。记者从祥鹏航空了解到,该公司日前推出了“一人多座”产品,也就是说旅客除了购买自己的座位机票,还可以额外购买多个座位,额外购买的座位不能坐人,就相当于购买“占座票”(7月30日《成都日报》)。

一个人坐飞机一个位置还不够,还要多占一个甚至几个空位——在部分人看来,这种售票方式很刺眼,难以接受。

然而,航空“占座票”不能主观臆断。目

前,我国多数航班都坐不满人,对于航空公司来说空位是一种资源浪费,而有的旅客希望在旅途中有一个更加宽敞、私密而安静的空间,另外还有旅客贴身携带重要文件物品不便托运或存放行李架,需要放在临近的座位上不离开自己的视线,这便有了占用其他座位的市场需求,该航空公司推出“占座票”可以顺应市场发展,充分盘活资源,满足旅客的多元化个性化消费诉求。

站在经营者一方,法无禁止即可为,航空服务本身是一种市场行为,航空公司拥有经营自主权,

有权设置多样化、差异化的服务产品。站在消费者角度,是否物有所值,购买者自有盘算,因此只要消费者有这个经济能力和消费意愿,大可一试。既无违法违规,企业充分利用空位资源,还可赚得合法利润,消费者可以享受高端服务,双方共赢,何乐而不为?

但航空“占座票”的弊端也是显而易见的,当下,物欲泛滥,道德多歧,倘若有人买下一个甚至一排空座来凸显个人的富贵地位,容易引发畸形炫富及攀比心理,造成阶层撕裂和贫富矛盾,也会对企业口碑和行业生

态造成负面影响。而从现行航空制度来看,公务舱相对舒适又宽敞,临时发生变故,也可以开通绿色通道或要求升舱,基本可以满足有特殊需求的旅客,所以,航空“占座票”的市场效果究竟如何还是一个未知数。

商品经济理论和诸多实践告诉我们,商品生产经营者的市场行为内容十分复杂,而且不断地发生变化,企业服务、价格、特色、营销、消费群体、效果评价等,都应为实现其既定目标、适应市场要求而进行不间断调整,否则,便会为自己的错误决策买单。

故而,航空“占座票”不妨顺其自然,交给市场评判。身处商品经济时代,无须对高层次消费需求者高看一眼,也不必抡起道德大棒妄加打击。

既要鼓励企业不断创新,提高服务质量,也要把保护各方合法权益放在首位。监管部门除了要求航空公司必须是没有满座的情况下才能开售“一人多座”产品,防止并处罚违规经营行为之外,不必过多干涉。毕竟,让市场的归市场、行政的归行政、道德的归道德,才是现代经济社会的应有之义。

■斯涵涵